   Конспект урока русского языка во 2 классе.
         Тема: «Обобщение знаний о словах – названиях предметов, признаков предметов,
                     действий предметов».

    Цели:  1. Уточнение представлений об особенностях существительных, прилагатель-
                       ных, глаголов (о вопросах, значении, роли в речи).

                   2. Развивать орфографическую зоркость, умение рассуждать, объяснять,

                       развивать мышление и речь ребёнка.

                   3. Пополнение словарного запаса. Использование в речи лексико-семантичес-
                       кой группы слов на тему «Ярмарка».

Тип урока: Повторительно – обобщающий.

Вид урока: Нестандартный.

Оборудование: Сигнальные карточки, картинка «Ярмарка», перфокарты, раздаточ – 
                                   ный материал.

                                                 Ход урока:

I Организация.

II Постановка учебной задачи.

- Ребята, сегодня последний день зимы, завтра по календарю наступает весна…

- А какой первый весенний праздник скоро наступит? (8 марта).

- Что это за праздник? (день Мамы).

- Ребята, издавна 8 марта совпадал со старинным народным гуляньем «Масленницей» или
  «Проводами русской зимы».

- Кто из вас был на этом празднике?

- А какая же «Масленница» без ярмарки?

- Сегодня на уроке мы мысленно побываем на ярмарке.

- Побывать там нам помогут иллюстрации, слова, тексты, которые мы увидим и услышим на уроке.
- Здесь же мы вспомним всё, что знаем о частях речи, и задумаемся над их ролью в нашей речи.

III Словарная работа. Работа над значением слова «Ярмарка».

- Прочитайте слово, написанное на доске (Ярмарка).

- Пришло это слово к нам из немецкого языка, означает оно – ежегодный торг, базар, устраиваемый в определённом месте в определённое время года, на котором бывают увеселения.
- Запишите это слово в тетрадь, определите, какой частью речи оно является?

- Послушайте стихоторение И. Токмаковой «Ярмарка».
                                      Ярмарка, ярмарка,

                                      Огневая, яркая,

                                      Плясовая, жаркая.

                                      Глянешь налево – Лавки с товаром.

                                      Глянешь направо – Веселье даром.

- Найдите слова, которыми автор передаёт характер, дух ярмарки (огневая, яркая, плясовая, жаркая).
- Какой частью речи они являются? (прилагательные)
- На какое правило встретились орфограммы?

(правописание безударных гласных:  огневая – огненный, плясовая – пляска, веселье –весело).

IV Знакомство с «закличками». Упражнения в различении частей речи.
- Ребята, самая многолюдная ярмарка России была рядом с городом Нижним Новгородом.

Многоголосая, пёстрая ярмарка встречала гостей криками зазывая, спорами торгующих, музыкой, песнями. Крутились карусели, а в балаганах с яркими вывесками выступали артисты. Наш праздник тоже начался. Чтобы люди подходили к лавкам, купцы, приезжающие из разных городов на ярмарку, зазывали людей или закликали.отсюда появились в устной речи заклички .
- Запишите слова: зазывали, закликали, заклички.
-Какие из них являются глаголами?(зазывали, закликали)

-Почему?

-Какой глагол близок по значению?(приглашали)
-Какие орфограммы «спрятались»?

-Прочитайте закличку

                     Платки, петушки,

                   Расписные гребешки!

                  Небольшой расход!
                 Подходи честной народ.
-О каких петушках, гребешках идет речь?

-Что значит «честной народ»?

 -На какие правила встретились слова?

-Спишите закличку (заменяю слова петушки, гребешки предметными картинками)

-Укажите над словами части речи.

-Проверим .Я показываю слово – дети сигнальной карточкой часть речи.

VI Орфографическая разминка в сочетании со словарной работой.
-Какова же ярмарка без игр?

1. Лазание по столбу.

-Надо залезть на столб и достать петушка. Но сделать это нелегко. Надо иметь сноровку.

-Мы будем соревноваться на орфографическом столбе.

-У доски 3 ученика.Кто первый вставит орфограммы.

         смеш…нка          встреч…        ч…родей 

        ч…чело               душ…стый      стол…

        пл…сун…я          кр…кун…я      вес…ло
      веч…но             пиро…                 драч…н

-Молодцы, все справились с заданием.

2. Скоморохи предлагают игру «Ручеек»

-Определите части речи «цепочкой»(работа в перфокартах)

Проверка.
VIФизминутка

VII  Закрепление представлений о роли частей речи в нашей жизни/

-Ребята, Петрушка приглашает вас на торговую площадь ярмарки.

- Как вы думаете, какие товары могут продаваться на ярмарке?(пряники, ленты, бусы, кувшины, воротнички, картинки, петушки, гребешки).
-Какой частью речи вы воспользовались, чтобы назвать товары? (им. сущ.)

-а теперь представьте, что каждый из вас выбрал только один предмет – товар.

-Опишите его, указав на признаки, а мы постараемся узнать, какой товар вы купили?

-Запишите любое словосочетание им. сущ. с им. прилаг.

Проверка записанного.

3. –Какими словами вы могли передать действия людей, продающих ил покупающих товар.(покупают, продают, разглядывают, зазывают, смотрят, любуются, торгуются. поют, кричат, спорят)
-А теперь назовите слова, которыми передаются чувства и радостное состояние человека?
(улыбаются, смеются,  веселятся)

-Какой частью речи вы воспользовались, чтобы передать действия или состояния человека?(глаголами)
-Запишите словосочетания глаголов с им. сущ.(заиграла (что?) музыка, купили (что?) пряник)
-Для чего нужны в речи им. прилаг., им. сущ., глаголы?

VIII Письмо по памяти.
-Запишите первую часть стихотворения И. Токмаковой по памяти.

                                      Ярмарка, ярмарка, 

                                     Огневая, яркая,

                                     Плясовая, жаркая.

-Прочтите вслух выразительно.

-Выделите орфограммы

-Заучите стихотворение

-Запишите по памяти. 

-Проверка.

IX Работа над фразеологическими сочетаниями.
-Разноголосый веселый гул стоит на ярмарке. А  сколько можно услышать в народной речи ярких, выразительных, метких выражений.

-Я буду читать сочетания слов, а вы подумайте. Как объяснить такое выражение и где его можно было услышать на ярмарке.(Цены нет. Глаза разбегаются. Куча мала).

X Итог.Оценка.
--Вот и подошло к концу путешествие по ярмарке. Что вам запомнилось? 

XI Дома .
-Написать сочинение на тему «Веселая ярмарка».

